

央企控股上市公司并购重组潮起 资本市场高质量发展迎重要抓手

■本报记者 吴晓璐

并购重组是央企专业化整合、提高经营效率的重要方式之一。近日,国资委召开中央企业提高上市公司质量暨并购重组工作专题会,会议提出,下一步,中央企业要把握新定位、扛起新使命,充分发挥市场在资源配置中的决定性作用,以上市公司为平台开展并购重组,助力提高核心竞争力、增强核心功能。

可以预计,央企控股上市公司并购重组将进一步提速。南开大学金融发展研究院院长田利辉对《证券日报》记者表示,央企控股上市公司需要通过市场化并购重组进一步实现专业化整合,提升规模优势,优化供应链价值链,改善公司治理,形成协同效应,提高核心竞争力和上市公司质量,打造世界一流企

业,服务构建新发展格局。

做强做精主业

今年以来,央企控股上市公司并购活跃。据同花顺iFinD数据统计,今年以来截至6月18日,126家央企控股上市公司发布170单并购计划(剔除失败案例)。从进度来看,上述170单并购计划中,28单实施完成,但均不涉及重大资产重组。其中,上市公司或其关联方作为买方的有16单,作为卖方的有5单,另外7单涉及上市公司股东的股权转让。

央企控股上市公司购买资产大多为了做强做精主业,同时部分公司也为了避免同业竞争问题,使得公司主业更加聚焦,核心竞争力更强。如6月3日,江南化工公告称,公司耗资4.7亿元收

购的其控股股东特能集团持有的江兴民爆94.39%股权,已完成过户手续及相关工商变更登记手续,江兴民爆成为公司控股子公司。江南化工称,此次并购目的在于解决公司与控股股东之间的同业竞争问题,同时提升公司资产规模,增强抵御风险的能力;提升公司生产炸药许可产能规模,缓解产能不足问题等。另外,本次交易完成后,江兴民爆将纳入上市公司合并报表范围,有助于提升公司经营业绩和盈利能力。

剥离亏损资产,退出非优势业务,也是央企控股上市公司专业化整合的目的之一。如新兴铸管6月2日公告称,公司转让新兴租赁51%股权事宜已经完成相关工商变更登记和资产交割手续,公

司将不再持有新兴租赁股权。筹划此次股权转让,则是由于新兴租赁业务发展不及预期,上市公司为更好地盘活资产、提高资产运营效率。

发力科技创新,解决“卡脖子”问题,是央企控股上市公司并购新趋势。今年2月份,中船科技子公司中船华海完成对德瑞斯华海50%股权收购。中船科技称,本次交易有利于促进中船华海进一步聚焦主责主业,提升自主创新发展能力,发展关键“卡脖子”技术,实现产业链、供应链的动态升级和自主可控,对中船华海推进自主经营品牌有积极影响。(下转A2版)



央企并购重组进行时系列报道

今日视点

财富管理机构 宜坚守“买方”立场

■李 文

近日,证监会党委书记、主席易会满表示:“要切实坚持以人民为中心的发展思想,更好发挥资本市场功能,为居民资产配置创造相协调的市场环境和生态,更好满足居民财富管理需要。”

笔者认为,财富管理机构作为联结实体经济与居民财富的重要桥梁,要把握机遇发挥优势,积极探索创新发展路径,帮助居民做好财富管理。目前,“三分投、七分顾”逐渐成为财富管理行业的共识和服务理念。坚守投顾服务本源,加快投顾业务发展,是做好居民财富管理的重要前提。投顾服务如果更多从“买方”视角出发,比如机构在挑选代销产品时不再由销售额和费率驱动,而是以客户需求出发,将更有利于保障投资者权益、引导投资者行为、提升投资体验,从而助力深化机构财富管理转型。

当下,财富管理机构由卖方销售向买方投顾转型已是大势所趋。近期,投顾业务发展迎来重要进展,证监会发布《公开募集证券投资基金投资顾问业务管理规定(征求意见稿)》,更强调了基金投顾业务“服务”的本质,进一步推动基金投顾业务试点转常规。“买方时代”加速到来,有利于更好服务居民财富管理需求,推动财富管理行业高质量发展。

从产品端来看,笔者认为,资管产品体系的不断丰富是为居民提供多元化财富管理服务的坚实基础。随着资管新规落地、保本理财退出市场,投资者需要更多理财投资渠道。当下,各大机构着力于丰富固定收益类产品种类,加大权益类产品发行力度。

另外,在财富管理市场发展的过程中,投资者教育有着举足轻重的作用。重视该项工作,也是机构从“买方”立场出发的重要体现。投教可以帮助机构更好地了解投资者需求,从而进一步提升投资管理水平和服务质量,下一步机构的投教工作应该更加规范化、普适化、多样化。加强对投资者的长期陪伴,鼓励投资者建立长期投资理念,引导“理性投资”。

董责险热度持续升高 年内多家上市公司为董监高戴上“安全帽”

■本报记者 刘 欢

今年以来,董责险持续走红。据东方财富Choice数据显示,截至6月18日,年内已有逾150家上市公司发布购买董责险的公告。

接受《证券日报》记者采访的多位业内人士普遍认为,近年来,投保董责险已经成为上市公司管理层规避履职风险的热门选择。在全面注册制改革和强监管的背景下,董责险市场空间将进一步扩大。

已有156家A股公司 披露购买计划

6月16日,金刚光伏发布公告称,拟为公司及董监高等相关责任人员购买责任保险,这也是公司第三年为董监高购买责任险。

目前,越来越多的上市公司开始购买董责险。《中国上市公司董责险市场报告(2023)》显示,2022年共有337家A股上市公司发布购买董责险的公告信息,投保公司数量同比上升36%。而2021年投保公司为248家、2020年为119家。另据东方财富Choice数据显示,截至6月18日,今年已有156家A股上市公司披露购买计划。

“董责险是以董事、经理向公司或第三者(股东、债权人等)承担民事赔偿责任为保险标的的一种保险,适用于董事等高级管理人员。它是职业责任保险项目下最重要的子险种之一,从性质上讲属于特殊的职业责任保险。”京律师事务所张立文律师告诉《证券日报》记者:“作为一种保险,董责险本质上是分散风险、对抗风险的一种手段,它既无法消除风险,也不能保证带来收益,需要各公司在实践中根据各自的制度设置自

主选择。”

从今年公开的上市公司购买董责险方案来看,被保险人涵盖了公司全部董监高人员,拟购买的责任限额最高为7.5亿元,最低为1000万元。根据保障额度和保障范围不同,上市公司拟支出保费最高不超过200万元,最低不少于5万元。

“董责险可以为上市公司提供责任保障和法律服务,降低公司治理和运营风险。此外,政策鼓励和监管要求也是上市公司购买董责险的主要原因之一。”一位不具名的A股上市公司董秘在接受《证券日报》记者采访时表示。

今年4月份,国务院办公厅印发《关于上市公司独立董事制度改革意见》,明确提出鼓励上市公司为独立董事投保董事责任保险,支持保险公司开展符合上市公司需求的相关责任保险业务,降低独立董事正常履职的风险。

“全面注册制下,监管部门对上市公司及董监高监管力度持续加强,对上市公司治理和信息披露提出了更高要求,加大了上市公司违规处罚和投资者保护力度,投资者维权意识也日益提高。上市公司及其董监高在经营管理中开始承担更大的责任和风险,面临的诉讼风险也持续上升,因此投保董责险成为上市公司管理层规避履职风险的热门选择。”中国CFO百人论坛理事、高级经济师邓之东在接受《证券日报》记者采访时表示。

上市公司董责险 投保比例仍较低

“目前,‘财富500强’中已有95%的公司为其董事和高级职员投保了责任保险。另

外,大约96%的美国公司和88%的加拿大公司购买了董事责任保险。其中,科技、生物类和银行类公司的购买率更是高达100%。可以说,董事及其他高管的责任保险已经成为西方商业社会不可或缺的一环。”张立文告诉记者。

虽然近年来董责险热度不断提升,但在我国,董责险发展的时间仍较短。一位保险经纪公司业务经理告诉记者,董责险在我国属于较为“年轻”的险种,上市公司投保董责险的比例仍较低。

“在全面注册制改革和强监管的背景下,董责险市场空间将进一步扩大。随着市场的持续健康发展,董责险的需求将不断增加。”张立文认为。

独立国际策略研究员陈佳向《证券日报》记者表示:“董责险因其灵活的场景适应性和日益凸显的战略重要性,必将成为未来市场各方争相配备的产品。”

“合理运用董责险有利于保障公司管理者合法利益,促进管理层锐意进取,保持公司创新发展;同时,引入保险公司外部监督,也有利于优化上市公司的经营管理与合规。但这也有可能被恶意利用,成为上市公司和董监高的‘挡箭牌’。”邓之东告诉记者。

对此,邓之东建议,要加快完善董责险相关产品监管制度,对现有董责险相关制度进行优化和改革,制定出有针对性、适合我国国情的董责险监管方案,促进董责险行业健康持续发展。同时,董责险产品在设计方面要注重提供更加精细的定价、更灵活的方案选择、更详尽的责任义务条款,更好地保障参保企业及被投保人的利益,提供更加便捷的服务流程,帮助企业进行快捷、准确的风险评估和申报,从而增强企业投保董责险的积极性,提升该险种的参保率。

今日导读

前5个月
“新三样”出口增幅明显
.....A2版

“618”观察:电商平台
齐力拧开消费增长阀门
.....A3版

4家中资券商获执照
准备就绪迎“双柜台模式”
.....B1版

6月份以来
近百个募投项目发生变更
.....B2版

蓝丰生化筹划控制权变更
风机塔架“大佬”拟跨界接盘
.....B3版

休刊启事

根据国家有关2023年部分节假日安排的通知和沪深北交易所端午节期间休市的规定,本报2023年6月23日至25日休刊,6月26日恢复正常出版。

本报编辑部

Paguid

青岛盘古智能制造股份有限公司 首次公开发行3,715万股A股

股票简称:盘古智能 股票代码:301456

发行方式:本次发行采用向参与战略配售的投资者定向配售、网下向符合条件的投资者询价配售和网上向持有深圳市场非限售A股股份和非限售存托凭证市值的社会公众投资者定价发行相结合的方式

初步询价日期:2023年6月28日
网上路演日期:2023年7月3日
申购日期:2023年7月4日
缴款日期:2023年7月6日

保荐人(主承销商): 国泰君安证券股份有限公司
投资者关系顾问: 万源证券

《初步询价及推介公告》《创业板上市提示公告》详见今日《证券日报》、《证券时报》、《上海证券报》、《中国证券报》、经济参考网、金融时报网、中国日报网

XIHARI

西安高压电器研究院股份有限公司

首次公开发行股票 今日在上海证券交易所 科创板隆重上市

股票简称:西高院 股票代码:688334
发行价格:14.16元/股
发行数量:79,144,867股

保荐人(主承销商): CICC 中金公司
投资者关系顾问: 致臻

《上市公告书提示性公告》详见2023年6月16日《证券日报》、《证券时报》、《上海证券报》、《中国证券报》

金杨 JINYANG

无锡市金杨新材料股份有限公司

首次公开发行A股 今日网上申购

申购简称:金杨股份 申购代码:301210
申购价格:57.88元/股
单一证券账户最高申购数量:4,500股
网上申购时间:2023年6月19日
(9:15-11:30, 13:00-15:00)

保荐人(主承销商): 安信证券
投资者关系顾问: 致臻

《证券日报》、《证券时报》、《上海证券报》、《中国证券报》、中国金融新闻网

MINGYANG ELECTRIC 明阳电气

广东明阳电气股份有限公司

首次公开发行股票并在创业板上市 今日网上申购

申购简称:明阳电气
申购代码:301291
申购价格:38.13元/股

网上初始发行数量:1,873.2万股
网上单一证券账户最高申购数量:18,500股
网上发行申购时间:2023年6月19日(9:15-11:30, 13:00-15:00)

保荐人(主承销商): 国泰君安证券股份有限公司
投资者关系顾问: 易诚

《发行公告》《投资风险特别公告》详见2023年6月16日《证券日报》、《中国证券报》、《证券时报》、《上海证券报》、经济参考网、中国金融新闻网、中国日报网

开创电气

热烈庆祝 浙江开创电气股份有限公司 创业板成功上市

股票简称:开创电气
股票代码:301448

保荐人(主承销商): 德邦证券股份有限公司
投资者关系顾问: 九富 Ever Bloom

《上市公告书提示性公告》详见6月16日《证券日报》、《上海证券报》、《中国证券报》、《证券时报》

HZRX

惠州仁信新材料股份有限公司

首次公开发行股票并在创业板上市 今日网上申购

单一证券账户最高申购数量:10,000股
网上申购时间:2023年6月19日(9:15-11:30, 13:00-15:00)

申购简称:仁信新材
申购代码:301395
申购价格:26.68元/股

保荐机构(主承销商): 万和证券
投资者关系顾问: 新线财经

《发行公告》《投资风险特别公告》详见6月16日《证券日报》、《中国证券报》、《上海证券报》、《证券时报》及经济参考网